

Shanghai Law Journ

"shfzb34160932"

微博http://weibo.com/shfazhibao

最高法昨发布司法解释 规范审理行政协议案件

确保行政机关严格兑现政策承诺

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天,最高人民法院 发布关于审理行政协议案件若干问 题的规定(下称司法解释)。最高 人民法院行政庭庭长黄永维表示, 这部司法解释的发布,将对切实保 障人民群众在行政协议中的合法权 益、推进法治政府诚信政府建设、 优化法治化营商环境、提高政府行 政治理能力、推进人民法院行政审 判工作产生积极的、深远的影响。 根据司法解释,在涉及土地房屋征 收补偿等行政协议中,行政机关违 约的,应当充分赔偿当事人的实际 损失。

。 黄永维介绍,司法解释着眼于 加强政府诚信建设,确保行政机关按照行政协议约定,严格兑现向社会及行政相对人依法作出的政策承诺,确保行政机关认真履行在招商引资、政府与社会资本合作等活动中与投资主体依法签订的各类合同

司法解释明确,确保以政府换届、领导人员更替等理由违约毁约侵犯合法权益的,要承担法律和经济责任。确保因国家利益、公共利益或者其他法定事由需要改变政府承诺和合同约定的,对企业和投资人因此而受到的财产损失依法予以补偿。

根据司法解释,根据行政诉讼 法的规定,切实保护各种所有制经 济产权和合法利益,保证各种所有制经济依法平等使用生产要素、公开公平公正参与市场竞争、同等受到法律保护;严格把握政府解除行政协议的条件,确保政府依法依约履行协议义务;明确因行政机关违约的充分赔偿和因国家利益需要的充分补偿原则,确保行政协识条件中当事人产权利益得到有力保护

此外,司法解释还明确,行政 机关违约的,应当充分赔偿当事人 的实际损失。原告要求按照约定 的违约金条款或者定金条款予以 赔偿的,人民法院应予支持。被 告明确表示或者以自己的行为表明 不履行行政协议义务,原告在履行 期限届满之前向人民法院起诉请求 其承担违约责任的,人民法院应予 支持。

司法解释同时规定,行政机关 为了实现行政管理或者公共服务目 标,与公民、法人或者其他组织协 商订立的具有行政法上权利义务内 容的协议,属于行政诉讼法规定的 行政协议。公民、法人或者其他组 织就土地、房屋等征收征用补偿协 议,政府投资的保障性住房的租 赁、买卖等协议等6类行政协议提 起行政诉讼的,人民法院应当依法 受理。

最高人民法院行政庭副庭长梁 凤云指出,在行政协议案件当中, 对行政机关的要求有两个方面:一 方面要合法,另一方面要合约,"人民法院在审理行政协议案件的时候就要相应的,既要对行政机关行使优益权的行政行为进行合法性审查,也要对行政机关是不是按照法定或者约定履行行政协议的义务进行合约性审查,人民法院通过对行政协议的合约性审查可以防止出现行政机关强迫缔约、随意违约和恶意毁约等违反诚实信用的行为。"

据悉,该司法解释自2020年1月1日起施行。2015年5月1日后订立的行政协议发生纠纷的,适用行政诉讼法及该司法解释。2015年5月1日前订立的行政协议发生纠纷的,适用当时的法律、行政法规及司法解释。

今年上海"为老服务类" 实事项目提前超额完成

□记者 夏天

本报讯 记者昨天从市民政局获悉,2019年上海市政府实事项目中,所有"为老服务类"实事项目已经全部提前且超额完成,包括"新增7000张养老床位,改建1000张老年认知障碍照护床位,改造80家郊区农村薄弱养老机构,新建80家老年人日间服务中心,新增40家社区综合为老服务中心,新增200个社区老年助餐场所"六大项。

昨天本报率先报道了《"新改造 1000 张认知症照料床位"实事项目 超额完成》。而来自市民政局的最新 数据显示,截至本月初,全市已新 增了7202 张养老床位,改建了1485 张老年认知障碍照护床位,改造了 83 家郊区农村薄弱养老机构,新建 了83 家老年人日间服务中心,新增 了88 家社区综合为老服务中心,新增 了217 个社区老年助餐场所。另 据披露,郊区农村薄弱养老机构改 造项目计划三年完成的任务,目前 已在两年内完成;而社区综合为老 服务中心已实现了街镇全覆盖。 据介绍,上海是全国最早进入人口老龄化的城市,截至 2018 年底,本市户籍老年人口已达 503.28 万,占户籍总人口的 34.4%; 80 岁及以上户籍高龄老年人口 81.67 万,占户籍老年人口的 16.2%。

庞大的老年群体对社会养老服务 产生了巨大需求, 历届上海市委、市 政府始终高度重视养老服务发展和养 老机构建设。今年5月,市政府正式 印发《上海市深化养老服务实施方案 (2019-2022年)》,明确提出本市养 老服务深化发展的系统谋划和"增量""增能""增效"的目标,到 量" 2022年,本市养老服务领域重要的 指标数量将有新突破,如:社区综合 为老服务中心 (分中心) 在街镇全覆 盖的基础上数量要实现"翻番",不 少于 400 家; 社区老年助餐服务场所 总量实现"翻番",达到1600家。同 时,在结构上更加优化,到2022年, 养老机构床位数在确保不低于全市户 籍老年人口3%,即17.5万张的基础 上,护理型床位数要达到总床位的 60%。同时,认知障碍照护专区床位 数要达到 8000 张。

上海市十五届人大三次会议将于明年1月中旬召开

□记者 陈颖婷

本报讯 上海市第十五届人民代表大会第三次会议将于2020年1月中旬召开。

据悉,市十五届人民代表大会第三次会议的建议议程有:听取和审议上海市人民政府工作报告;审查和批准上海市2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准上海市

2020 年国民经济和社会发展计划;审查和批准上海市 2019 年预算执行情况和 2020 年预算草案的报告,批准上海市 2020 年市级预算;听取和审议上海市人民代表大会常务委员会工作报告;审议上海市人民代表大会常务委员会关于提请审议《上海市推进科技创新中心建设条例(草案)》的议案;听取和审议上海市高级人民法院工作报告; 听取和审议上海市人民检察院工作报告;补选和通过有关人事事项等。

流浪犬"逆袭"成为海关工作犬





11 月 27 日,上海海关监管工作犬年度上岗资质考核如期举行,共计 60 条犬只参加考核。今年第一场考试,一条身份"特殊"的史宾格犬尼克,成为了全场的焦点,它既是一条漂亮的史宾格犬,曾经也是一条流浪犬。明年年初开始,尼克就有机会正式"上岗",成为一条合格的海关监管工作犬,和其它通过考核的"小伙伴"们一起协助海关关员守护国门安全。

通讯员 陈君言 摄

■ 详见 A5